

А.Д.-3

Сов. Секретно

Экз. № 3

52

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР-
генерал-майору:

тov. ПЕТКИВИЧОСУ П.Р.
гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

Алитаусского городского отделения КГБ
Лит. ССР о проделанной агентурно-опе-
ративной и организационной работе за
1981 год

Алитауское городское отделение Комитета государственной безопасности Литовской ССР в соответствии с решениями XXI съезда КПСС и XIV съезда КП Литвы, установок Минского (1981 г.) Всеобщего совещания руководящего состава органов и войск КГБ СССР, директивных Приказов и Указаний Центра и КГБ республики, исходя из политической и оперативной обстановки на месте и реализуя план основных контрразведывательных и организационных мероприятий отделения, постоянно занималось повышением уровня всей контрразведывательной деятельности подразделения и чистотского мастерства всего оперативного состава отделения, более целенаправленно использовавшись агентура, доверенные лица и другие оперативные средства по надежному обеспечению государственной безопасности в городе и районе в результате чего в отчетном, 1981 году, при непосредственной конкретной помощи сотрудников 5-ой Службы, 2-го Управления и Следственного отдела КГБ Лит. ССР, оперативный состав ГО проделал определенную положительную работу и достиг некоторых оперативных показателей.

I-ю линии ДПОД Службы КГБ Литовской ССР:

По состоянию на I-ое января 1981 года в производстве отделения КГБ по линии 5-ой Службы имелось 19 дел оператив-

го учета, из них: 16 дел оперативного наблюдения и 3 дела оперативной проверки. В отчетном году заведено: одно дело оперативной проверки на ксендза СТАКЕНАСА В.С., являющегося членом т.н. "Католического комитета защиты прав верующих", и одно дело оперативного наблюдения на ранее судимого активного бандучастника, поддерживающего близкие связи с ксендзами-экстремистами, ПУЗОНАСА Ю.С. Из других органов КГБ прибыло 3 дела оперативного наблюдения: на ксендза-экстремиста РАЧОНАСА П. и профилактированных за идеологически ущербную деятельность АДОМАВИЧЮСА А.В. и БУТКУСА В.К.

Агентурно-оперативная работа по проверке и изучению объектов дел оперативного учета велась согласно разработанными планами по делам с использованием оперативных возможностей агентуры, доверенных лиц и мероприятий "ПК", усилия которых в основном направлялись на своевременное выявление, предупреждение и пресечение возможно проводимой объектами организованной враждебной деятельности, оказания, по мере возможности, на них политически выгодного влияния. Выявлено, что большинство объектов дел оперативного наблюдения (кроме ксендза-экстремиста РАЧОНАСА П.) с враждебной стороны себя ничем не проявляют, по местам работы и жительства характеризуются положительно. Объекты наблюдения: служащие АДОМАВИЧЮС А.В., ШАТАС В.А. и ксендз МАТУЛАЙТИС Ю., полностью от своих враждебных взглядов не отказались и от случая к случаю допускают идеологические ущербные высказывания, а поэтому заслуживают более пристального оперативного внимания.

По делам оперативной проверки на ксендза СТАКЕНАС В. и монахинь ЖЕМАЙТИТЕ Б., ОПОЛЬСКАЙТЕ С. основное внимание обращалось на выявление и документацию конкретных фактов их враждебной и идеологически ущербной деятельности, в проверке активно использовались агенты "Ионас", "Витяйис", "Донатас", вновь завербованный агент "Домас" и ряд доверенных лиц.

Установлено, что ксендза СТАКЕНАС В., являясь членом т.н. "Католического комитета защиты прав верующих", постоянно принимает участие в "заседаниях" указанного "Комитета", подписал несколько документов идеологически ущербного содержания, составленных "Комитетом" и отправленных в высшие инстанции республики. В отдельных выступлениях перед верующими допускал политически вредные суждения. Прокурору объекта продолжаем, совместно с З Отделом 5-ой Службы КГБ республики в плане парализации негативной деятельности ксендза СТАКЕНАСА В., как члена т.н. "Католического комитета защиты прав верующих", и привлечение его к активному и честному негласному сотрудничеству с

органами КГБ, как агента "Калинаускас".

В ходе изучения монахинь ЖЕМАЙТИТЕ Б. и ОПОЛЬСКАЙТЕ С., по специальности молодых врачей, установлено, что они в силу своей слабой политической подготовленности и фанатичной религиозности поддали под влияние иксендов-экстремистов ТАИЯВИЧЮСА и ЗДЕБСКИСА, по их заданию часто выезжают в другие города республики, являются активными участниками т.н. евхаристического движения. С целью выяснения, не являются ли объекты ЖЕМАЙТИТЕ Б. и ОПОЛЬСКАЙТЕ С. курьерами по отправке антисоветских нелегальных изданий в Москву, Ленинград или Ригу иностранным корреспондентам, намечаем продлить срок ведение дел оперативной проверки на них сроком на один год, с использованием в их изучении агента "Донатас" и кандидата на "в" - "я".

В связи с тем, что дело оперативной проверки на иксенда КРИШКАЙТИСА для дальнейшего производства переслано в Друскининский ГО КГБ, дело оперативного наблюдения на иксенда-экстремиста РАЧЮНАСА П. в 5-ую Службу КГБ республики, а ДОН на профилактированного ЯРУШЯВИЧЮСА производством прекращен из-за истечения срока ведения дела и отсутствием фактов рецидива прошлой идеологически ущербной деятельности, по состоянию на 1-ое января 1982 года в производстве горотделения остаются: 18 дела оперативного наблюдения и 3 дела оперативной проверки.

Наряду с работой по конкретным делам оперативного учета, в отчетном году оперативный состав горотделения значительно больше внимания уделял контрразведывательной работе по линии католического духовенства, своевременному выявлению и предупреждению попыток проведения реакционно настроенными иксендами, монашествующим элементом и религиозными фанатиками организованной враждебной деятельности, пресечению выпуска нелегальных антисоветских изданий и т. н. евхаристического движения.

Прежде всего принимали меры по укреплению агентурных позиций среди выше указанных категорий лиц. За отчетный период по данной линии завербовано два агента: агент "Сысоев" из числа костельного актива и агент "Домас", органист одного из костелов района. Совершенствовали формы и методы целенаправленной работы с агентами "Гудрус", "Вигантас", "Витяйис", "Донатас", "Калинаускас", "Даумантас", "Веяс", которые в основном используются в агентурно-оперативных мероприятиях по линии духовенства и монашествующего элемента, усилив их политическое воспитание. В результате от оперативных источников стало больше поступать информации о происходящих событиях среди ка-

толического духовенства и монашествующего элемента, стали больше получать оперативных материалов сигнального характера, о поведении отдельных реакционно настроенных иерархов и участии в политической негативной деятельности отдельных монахинь. Так, агент "Вигантас" сообщил, что в город Алитус на постоянное жительство прибыла монахиня ВИТКАУСКАЙТЕ Б., ранее проживавшая в городе Каунасе, которая установила тесную связь с иерархом-реакционером, объектом ДОН, РАЧЮНАСОМ П. поддерживает близкие отношения с ранее судимой монахиней САДУНАЙТЕ Нинолай. ВИТКАУСКАЙТЕ Б. нами взята в изучение, намечается заведение на нее дела оперативной проверки.

За последнее время также через агентуру выявили, что в гор. Алитус у-ца М. Мельникайтес дом № 12 проживают местные ханки СТРАЙГИТЕ Э.Ю., ВАЙЧОЛТИЕ Е.Ю. и РАЧКАУСКАЙТЕ Р.С., к которым периодически навещается выше указанная монахиня ВИТКАУСКАЙТЕ Б., а их же площадью несколько раз пользовалась монахиня-нелегал известная САДУНАЙТЕ Н. Эти агентурные данные подтверждаются материалами личных мероприятий, проведенных в отношении САДУНАЙТЕ Н. 5-ой Службой КГБ Лит. ССР. Указанные лица, совместно с З-м Отделом 5-ой Службы КГБ республики, через возможности агентов "Вигантас" и "Жидрунас", взяты в оперативное изучение.

Проверенных агентов: "Даумантас", "Донатас", "Вигантас", "Альгирдас" использовали в плане розыска издаваемых и распространителей нелегальных антисоветских изданий и по согласованию с Руководством 5-ой Службы КГБ Лит. ССР продолжали маркировать к объектам разработок, находящихся в производстве других подразделений КГБ республики.

Определенная работа проделана по выявлению и изучению лиц, желающих поступить на учебу в Каунасскую духовную семинарию и по приобретению из их числа новых источников информации. Из этой категории лиц выявлены: ШАРАКАУСКАС И. и КЯЛЬМИЛИС А. Первый из них в настоящее время проходит действительную военную службу и материалы его изучения направлены в соответствующий Особый Отдел КГБ СССР с просьбой завершить его оперативное изучение и по возможности осуществить вербовку в качестве агента органов КГБ. Другой кандидат - КЯЛЬМИЛИС А. в настоящее время обучается в технике ДОСААФ, на действительную военную службу будет призван весной будущего года. Оперативное изучение его в вербочном плане продолжается, решается, совместно с З-м Отделом 5-ой Службы КГБ Лит. ССР, вопрос об установлении с КЯЛЬМИЛИС А. личного контакта.

В 1981 году от различных источников оперативным составом отделения было получено всего 36 сигналов, из которых по линии Пятой Службы - 28.

Полученные сигналы учитывались в журнале с отражением всех требуемых данных согласно Приказа КГБ Литовской ССР № 03 от 8 января 1980 года. По характеру оперативной информации полученные первичные сигналы классифицируются в следующем:

- об идеологически вредных высказываниях, националистических суждениях - 33%;
- о негативной деятельности клирикальных и монашествующих элементов, о движении свящаристов - 17%;
- о возможной подготовке к размещению нелегальных антисоветских изданий - 8%;
- о неблагополучной ситуации на объектах промышленности - 8%;
- о незаконном хранении оружия - 6%;
- по другим вопросам, представляющим оперативный интерес - 22%.

Проверка сигналов осуществлялась в установленные сроки и велась согласно требований Приказа КГБ республики № 071 от 3 апреля 1980 года.

В результате проверки сигналов в отчетном году заведено два дела оперативного учета, осуществлено ряд профилактических мероприятий общего характера и 4 профилактические мероприятия частного характера в отношении конкретных лиц. По восьми сигналам представлена информация в ГК КП Литвы для принятия соответствующих мер в инстанциях.

При проверке первичных сигналов оперативный состав городделения тесно взаимодействует с другими ГО-РО, в частности в мае месяце совместными усилиями нескольких подразделений была предотвращена попытка сборщика бывших спецоселенцев.

В отчетном году, совместно со Следственным отделом КГБ республики и при помощи 5-ой Службы, завершили работу по разыску лиц, совершивших 21 декабря 1956 года убийство председателя колхоза "Артояс" Алитусского района ПАВИЛОНИСА Б.А. В результате проведенного комплекса агентурно-оперативных и следственных мероприятий были подтверждены ранее имеющиеся оперативные данные и следственным путем доказано, что убийство ПАВИЛОНИСА Б.А. совершил бывший террорист, осужденный к ВМ за аналогичное преступление, ИВАНАУСКАС Альбинас. Уголовное дело по факту убийства ПАВИЛОНИСА Б.А. в связи с установлением лица, совершившего данное преступление, Следственным отделом

КГБ Лит. ССР производством прекращено и сдано в архив, в этой связи прекращено и дело оперативного разыска, имевшееся в нашем производстве.

Других дел по нераскрытым преступлениям или же враждебным проявлениям в производстве горотделения не имеется, фактов каких-либо антисоветских, националистических или идеологических ущербных проявлений в городе и районе в отчетный период не фиксировалось.

Анализ добываемых оперативных материалов по изучению ранее судимых за особо опасные госпреступления, которых на оперативно обслуживаемой территории учтено свыше 650 человек, показывает, что основное большинство этих лиц добросовестно занимаются общественно полезным трудом и с негативной стороны ничем себя не проявляют. Большинство из них также имеют преклонный возраст и потенциальной опасности для существующего строя в настоящий момент не представляют. Лишь отдельные из них проявляют себя с идеологически ущербной стороны, — восхваляют прозападный образ жизни, читают и распространяют нелегальные антисоветские сочинения. В отношении таких лиц, через имеющиеся оперативные возможности, принимаем меры по оказанию на них политически выгодного влияния и в основном это оказывает на них положительное воздействие. Фактов рецидива прошлой преступной деятельности со стороны ранее судимых в отчетный период не фиксировалось.

Определенная положительная работа оперсоставом ГО в отчетный период проделана по линии интеллигенции и молодежи. Эту работу проводили в тесном контакте с городским комитетом Партии и ГК ЛКСМ, с использованием возможностей ГРОВД, прокуратуры, партийных, комсомольских и других общественных организаций. Основное внимание при этом обращали на своевременное получение информации о возможных происходящих негативных процессах среди молодежи и интеллигенции, предотвращении возникновения негативных явлений и тенденций среди творческих и молодежных коллективов, а также в деятельности краеведческого общества, городского бюро экскурсий, общественных туристических клубов и т.п., по ограждению молодежи от подрывных устроений противника и использования ее в политически ущербных акциях. Каких-либо враждебных проявлений со стороны молодежи за отчетный год не отмечалось.

II-по линии второго управления КГБ Литовской ССР :

В производство горотделения по состоянию на I-ое ян-

заря 1931 года по линии 2-го Управления имелось: 3 дела оперативно-го розыска; 4 дела оперативного наблюдения и 1 дело оперативной проверки. Новых дел оперативного учета в отчетном году по данной линии не заводилось.

Розыск особо опасных государственных преступников КУЗМИКАСА Б., ФРАНЦЯВИЧОСА З. и БАРТУСЯВИЧОСА А., объявленных во всесоюзный розыск, проводили согласно отдельно разработанным планам агентурно-оперативных и розыскных мероприятий по делам. Реализуя намеченные мероприятия по розыску КУЗМИКАС Б., были получены оперативные данные и некоторый, требующий перепроверки официальный материал, что разыскиваемый убит в послевоенный период, как участник вооруженной националистической банды. Совместно со 2-м Отделом 2-го Управления КГБ республики разработан конкретный план по перепроверке этих данных и материалов. План одобрен Центром и принимаются меры по его реализации.

Разыскиваемый БАРТУСЯВИЧОС А., как известуют оперативные и официальные материалы, продолжает проживать в США по адресу: 73 Главер стрит статен Исланд Нью-Йорк, лишь от случая к случаю поддерживает письменную связь со своими родственниками, проживающими в городе Алитус. Розыскные мероприятия по нему продолжают, используя в этом возможности агента "Кли мас" и доверенного лица Ненорта.

Проведенные мероприятия по розыску ФРАНЦЯВИЧОСА З. положительных результатов по выявлению и установке разыскиваемого не дали, розыск его продолжает.

Оперативное наблюдение за объектами дел оперативно-го наблюдения БАРТКУС К., ВАСИЛЯУСКАС И., РОМБЕРГАС З., ЛЮЙЗА А. организовали согласно планов по делам на них. В результате установлено, что все они (кроме ЛЮЙЗЫ А.) занимаются общественно полезным трудом и фактов враждебной или политически ущербной деятельности с их стороны не наблюдалось. Объект ЛЮЙЗА А. в основном ведет паразитический образ жизни, не имеет постоянного места жительства. В данное время он проживался в городе Клайпеде Литовской ССР, изыскивает возможности для поступления на работу в службы Клайпедского морского порта. В этой связи в целях дальнейшей организации наблюдения за ним, ДОН на ЛЮЙЗА А. переслан в Отдел КГБ Лит. ССР по гор. Клайпеде и Литовскому морскому бассейну.

Осуществляя мероприятия, намеченные годовым планом по проверке объекта ДОП № 1612 ВАСЮТИНА Н.Н., установили, что он, боясь быть призванным на воинские сборы, без снятия с воинского учета

и выписки, из города Алитуса выбыл. Принятыми мерами он был установлен проживающим в Грузинской ССР по месту своего рождения. С целью дальнейшей проверки, ДОП на ВАСЮТИНА Н.Н. в феврале месяце 1981 года был направлен в соответствующее подразделение КГБ Грузинской ССР.

Таким образом по состоянию на 1-ое января 1982 года в производстве горотделения остаются: 3 дела оперативного розыска и 3 дела оперативного наблюдения.

В отчетном году по линии 2-го Управления КГБ Лит. ССР завербовано два агента: агент "Пабержис" из числа близких связей объекта ДОН ЛОЙЗА А.; агент "Юргис" из числа служащих объекта контрразведывательного обеспечения "Пламя".

Наряду с работой по делам оперативного учета осуществляли мероприятия и по розыску изменников Родины, агентов ино-разведок, карателей и других особо опасных госпреступников, объявленных во всесоюзный и местный розыск, а также выявлению возможно осевших на оперативно обслуживаемой территории агентов-нелегалов противника. В этих целях использовались агенты: "Тадас", "Банга", "Дайна", "Лина", "Альгирдас", ряд доверенных лиц, а также возможности кадровых аппаратов предприятий, учреждений и организаций города и района, паспортного отделения ГРОВД и завершающей паспортизации. Было получено и проверено 4 сигнала на лиц, в документах которых имели место подделки или искажения, однако в их числе не было выявлено ни агентов-нелегалов, ни скрывающихся госпреступников. В плане розыска госпреступников и агентов-нелегалов противника также отбирались и проверялись лица, которые, в связи с получением нового паспорта, частично изменили свои установочные данные, и уклоняющиеся от замены паспортов, однако, среди проверявшихся разыскиваемых госпреступников не выявлено. Через паспортное отделение Алитусского ГРОВД выявление таких лиц продолжает, представляющих интерес в плане розыска госпреступников или же агентов-нелегалов, будем брать в активное оперативное изучение.

Согласно заключенного договора между "Промманимпортом" и западногерманской фирмой "Зейтцверке" монтаж, наладку и пуск импортного оборудования на Алитусском винно-шампанском комбинате проводили западногерманские специалисты, которые в гор. Алитус прибыли в ноябре 1980 года и работу окончили в конце января 1981 года. За этот период в городе Алитусе побывало 7 шефмонтажников, которые, согласно плана агентурно-оперативных мероприятий по их контрразведывательному обеспечению, изучались через агентов "Бачюлис", "Лина", "Линкус", "Нийоле", "Витаутас",

и ряд доверенных лиц.

В процессе изучения шефмонтажников каких-либо данных, заслуживающих оперативного внимания, не добыто. Выяснены лишь некоторые их неслужебные связи, как то: ПАЛЁКАЙТЕ Н.И., ПЛАТУКИТЕ М.М., ЯКУБЕЛИТЕ Г.Ю., с которыми иноспециалисты общались в основном преследуя интимные цели. Указанные связи иноспециалистов взяты на учет по системе "Форт-67".

С 9-го по 28-ое февраля 1981 года три специалиста из ФРГ, представляющие фирму "Паффас", также находились на Алитусской швейной фабрике "Дайнава", где осуществляли пуск и наладку импортного оборудования.

В процессе их пребывания в городе Алитусе, администрацией фабрики, по согласованию с органами КГБ, им были созданы такие условия, что шефмонтажники практически были лишены возможности общаться с посторонними лицами и устанавливать неслужебные контакты. В их изучении использовались агенты "Бачолис", "Гедиминас", "Лина", а также ряд доверенных лиц. Особое внимание обращалось на объекта ДОН БАРТКУСА К., бывшего изменника Родины, работающего гл. энергетиком фабрики, и военнослужащих, расположенной по-соседству с фабрикой, воинской части, однако данных, заслуживающих оперативного внимания, ни по иноспециалистам, ни по интересующим нас лицам из числа советских граждан, не добыто.

Во исполнение указания КГБ Литовской ССР № 2/2-530 от 21 марта 1977 года (контрразведывательная операция "Система") оперативный состав горотделения продолжал направлять свои оперативные возможности на своевременное выявление иностранцев, намеревающихся посетить в качестве туристов Литовскую ССР и одновременно встретиться здесь со своими родственниками и знакомыми.

В результате принятых мер нами заблаговременно было получено от агентуры, доверенных лиц и других источников 10 сигналов о приезде в нашу республику иностранных туристов из различных капиталистических стран, что позволило задолго до их приезда собрать на них и их родственные связи более полные установочные и характеризующие данные, подготовить и включить в состав выезжающих на встречу с иностранцами родственников доверенных лиц и агентов, информировать соответствующие подразделения КГБ республики.

По плану "Вектор" усилия оперативного состава, как и прежде, были сосредоточены на изучение отдельных советских граждан, имеющих неделовые контакты с западногерманскими и австрийскими специалистами, особенно с бывшими объектами для оперативных подборок, а также родственные связи некоторых иноспециалистов. Более тщательно

в этом плане нами изучались и продолжают изучаться бывшие иноспециалисты ФРУМН, ШРОДЕР, ЛАЙТЛ, БУРКГАРД, БИРГМАН, и также их жены (выходцы из гор. Алитуса) и близкие родственники. Цель их изучения заключается в том, чтобы выявить возможную причастность указанных иностранцев к западногерманским спецслужбам и не используют ли эти спецслужбы периодические их поездки в СССР, навестить своих родственников, в подрывных акциях против нашей страны. Жёны бывших иноспециалистов БУРКГАРД и БИРГМАН нами, совместно с I-м Отделом 2-го Управления, изучаются в вербовочном плане.

Определенная работа проводилась в отношении т.н. "восточных немцев". Главное внимание уделялось рассеиванию эмигрантских настроений, своевременному пресечению возникающих в их среде нездоровых тенденций. В результате этой работы I человек из числа указанных выше "восточных немцев" нами был профилактирован.

Осуществляя мероприятия по плану "Кедр" наши оперативные силы были сосредоточены на проверке некоторых советских граждан, жителей района и города, имевших в разное время личные контакты с иностранцами, прибывшими в нашу республику, как по каналу туризма, так и по другим каналам, получивших из зарубежья ценные подарки, в виде легковых автомобилей; ведущих подозрительную переписку с иностранными корреспондентами, проживающими в США. Всего в 1981 году было проверено и изучено 30 человек.

В результате этой работы было выявлено 8 человек советских граждан, ведущих переписку с родственниками, проживающими в США и состоящими там в различных эмигрантских антисоветских организациях. Некоторые из них приезжали по каналу туризма в Литовскую ССР и встречались здесь со своими родственниками и знакомыми. Проверка и изучение этих лиц нами продолжается.

Агентурно-оперативная работа по проверке и изучению советских граждан, выезжающих по различным каналам в капиталистические и развивающиеся страны, проводилась совместно со 2-м Отделом 2-го Управления КГБ Лит. ССР и в тесном контакте с комиссией при ГК КП Литвы по выездам за границу. Особое внимание при этом обращалось на предотвращение возможных фактов измены Родине со стороны выезжающих подбору и включению в их состав проверенных агентов и доверенных лиц отводу от поездок политически неблагонадежных лиц. В отчетном году всего в капиталистические и развивающиеся страны выезжало 142 чел., а отведено от поездок - 29 чел. Для контрразведывательного обеспечения туристов в составе туристических групп выезжало: два агента (

"Кристина",) и 41 доверенных лиц. От выезжающих источников поступала информация об нарушении норм поведения за границей отдельными туристами, о чем своевременно сообщалось соответствующим подразделениям органов КГБ Литовской ССР. Сигналов об изыскнических намерениях со стороны выезжающих за границу жителей города и района не поступало.

Контрразведывательную работу на крупных промышленных объектах города, таких как экспериментальный домостроительный и хлопчатобумажный комбинаты, мясокомбинат, машиностроительный завод, завод бытовых холодильников, автотранспортное предприятие, других объектах транспорта, связи и сельского хозяйства в отчетном году проводили в направлении своевременного выявления и предотвращения возможных чрезвычайных происшествий, политически вредных явлений и эксцессов на этих объектах. В этих целях использовались возможности агентуры, доверенных лиц, поддерживались тесные, деловые контакты с руководителями учреждений и предприятий, партийными и комсомольскими организациями. Об всех выявленных нежелательных ситуациях, тенденциях и упущениях, могущих привести к чрезвычайным происшествиям, возникновению массовых беспорядков и т.п. на объектах народного хозяйства города и района, устно и письменно информировали ГК КГБ Литвы (в отчетном году - 8 таких информаций), через имеющиеся оперативные возможности принимали меры по их предотвращению. В 1981 году каких-либо чрезвычайных происшествий на объектах промышленности, транспорта, связи и сельского хозяйства города и района не фиксировалось.

По своевременному выявлению и перекрытию возможных каналов утечки секретных сведений с Алитусского предприятия горючесмазочных материалов (объект "Плами"), выяснения уязвимых мест в взрывно-пожарном и диверсионном отношении использовали агента "Андрей" доверенных лиц "А" и "Б". В отчетном году в этих же целях из числа служащих объекта завербован агент "Югис". Совместно с Алитусским ГРОВД разработан новый план агентурно-оперативных и профилактических мероприятий по дальнейшему усовершенствованию противопожарной охраны объекта "Плами", предотвращению аварийных ситуаций и сохранности материальных ценностей на нем.

Некоторая работа оперсоставом горотделения КГБ в 1981 году проделана по обеспечению сохранности гостей и режима секретности проводимых работ в учреждениях, организациях и предприятиях города и района. Постоянно, через имеющиеся оперативные возможности и путем проведения периодических официальных проверок, изучали положение и состояние мер сохранности госсекретов на предприятиях и

учреждениях, где имеются спецчасти и штабы гражданской обороны. Совместно с администрацией и партийными организациями на местах проводили планомерную работу по повышению политической бдительности лиц, допущенных к государственным секретам и секретному делопроизводству. Фактов нарушений Инструкции 00166 - 1972 года по секретному делопроизводству и утраты секретных документов с объектов их хранения в отчетном году не отмечалось.

В 1981 году от различных оперативных источников по линии 2-го Управления КГБ Лит.ССР было получено 8 сигналов. Все сигналы своевременно брались на учет по журналу и принимались соответствующие меры их проверки с использованием агентуры, доверенных лиц и других оперативных возможностей. По отдельным сигналам ориентированы соответствующие подразделения КГБ Литовской ССР.

1-2 октября 1981 года работа горотделения по проверке первичных сигналов проверялась I-м Отделом 2-го Управления КГБ республики. По результатам проверки Руководством Комитета проведено кустовое совещание оперативного состава Алтузского, Капсукского ГО и Лаздийского РО КГБ. Принимаем меры по устранению отмеченных недостатков по проверке первичных сигналов, обращая особое внимание на получение первичных сигналов по выявлению агентов-нелегалов и попыток сбора информации политического, военного и экономического характера.

III-ОРГАНИЗАЦИОННАЯ РАБОТА :

В отчетном, 1981 году, руководство и партийная организация горотделения КГБ, выполняя решения XXII съезда КПСС, требования Приказов КГБ СССР №№ 0060 - 1979 года, 0600 - 1980 года и установок Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ Союза ССР(май 1981 года), в своей повседневной практической работе значительное место уделяли повышению уровня всей оперативно-служебной деятельности отделения, стали больше придавать значения изучению служебной деятельности и загрузки каждого оперативного работника и результативности их работы на отведенных им участках контрразведывательного обеспечения. Оперативный состав постоянно занимался совершенствованием стиля, форм и методов организации своей практической контрразведывательной деятельности, активизации использования в решении оперативных задач агентуры, доверенных лиц и других оперативных сил и средств. В этой связи еще раз глубоко изучена оперативная обстановка в городе и районе, учтены её изменения, прошед-

шие за последнее время, определены наиболее узнаваемые участки. За счет маневрирования агентурой созданы надежные агентурные позиции на Алтусском экспериментальном домостроительном комбинате, мясокомбинате, машиностроительном заводе и заводе холодильников, а также на ряде других предприятий и учреждений. Все это сказалось на оздоровление оперативной обстановки на этих объектах и обеспечивает надежное владение ими.

По состоянию на I-ое января 1982 года в распоряжении горотделения имеется: 89 агентов, 8 явочных квартир и 198 доверенных лиц. В отчетном году завербовано 4 агента ("Сысоев", "Юргис", "Пабержис", "Домас") и приобретена одна явочная квартира ("Янина"). Снова завербованными молодыми агентами в настоящее время ведется кропотливая воспитательная работа, прививаются им необходимые контрразведывательные навыки. Они в свою очередь успешно выполняют наши задания и представляют заслуживающие оперативного внимания материалы.

В целях создания работоспособного, располагающего хорошими оперативными возможностями агентурного аппарата и высвобождения оперативного состава от траты времени на работу с неперспективными или неработоспособными агентами, из агентурной сети исключено 8 агентов, в том числе:

- по состоянию здоровья - 3 агента,
- в связи с избранием на руководящие должности в партийные и советские органы - 1 агент,
- как утратившие связи, представлявшие оперативный интерес для органов КГБ - 4 агента.

На честность сотрудничества с органами КГБ проверено II агентов, в другие подразделения органов КГБ выбыло 2 агента.

В основном имеющиеся агентура используется многосторонне, как по второй линии, так и по линии Пятой Службы КГБ Литовской ССР. По отдельным участкам контрразведывательной деятельности горотделения, агентура, примерно, использовалась:

- по делам оперативного учета - 38 агентов,
- по линии духовенства, монашествующего элемента и религиозных фанатиков - 25 агента,
- по линии молодежи и интеллигенции - 30 агентов,
- по изучению связей от иностранцев и выездам за границу - 18 агентов,
- по розыску агентов-нелегалов и убийц предколхоза "Артояс" ПАВИЛОНИСА Б.А. - 21 агент.

По возможности агентуре определены конкретные объемы дел оперативного учета, участки и направления их негласной деятел-

ности. Подавляющее большинство агентов имеют постоянные задания по выявлению всевозможных негативных тенденций по своим местам работы и жительства, изучению происходящих процессов среди бывших судимых, специоселенцев и другого клерикально-националистического элемента. Все это сказалось на результативность работы с агентурой, использование её стало более конкретной и предметнее. Так, например, из 36 полученных первичных сигналов, 30 сигналов получено от агентуры.

Работу по дальнейшему усовершенствованию агентурного аппарата горотделения продолжаем в направлении постоянного совершенствования форм и методов организации работы с имеющимися на личной связи у оперативного состава агентурой, качественного улучшения её политического воспитания, обучения, проверки и эффективного использования, обновления агентурного аппарата за счет вербовки новых перспективных агентов и решительного исключения из действующей агентурной сети неработоспособных и бесперспективных агентов.

✓ Политико-воспитательную работу с личным составом отделения руководство горотделения, совместно с партийной организацией и при активной помощи Отдела кадров КГБ Лит. ССР и ГК КП Литвы, проводило согласно отдельно разработанного плана воспитательных мероприятий, основное внимание при этом обращая на воспитание сотрудников отделения в духе беспредельной преданности делу Коммунистической Партии и социалистической Родине, безупречного исполнения своего служебного и партийного долга. Совершенствовались формы и методы контроля работы личного состава. Как и намечалось планом, продолжали практику заслушивания на партийных собраниях отчетов коммунистов-оперативных работников о проводимой ими работе на отдельных участках оперативной деятельности, наиболее актуальные контрразведывательные вопросы обсуждались на оперативных совещаниях, отдельные оперработники заслушивались у руководства отделения. Как результат всей этой работы - отсутствие в отчетный период фактов нарушений личным составом отделения служебной и партийной дисциплины, социалистической законности и ущемлений прав советских граждан. Не отмечалось фактов пользования автотранспорта непоназначению, а также случаев нарушения правил уличного движения и дорожно-транспортных промашествий во время пользования личным составом служебного и личного транспорта.

Деловую квалификацию оперсостава отделения в отчетном году повышал в системе внешкольной чекистской подготовки согласно отдельного плана и на проводимых Отделом кадров КГБ Лит. ССР кустовых чекистских семинарских занятиях.

Военно-физическая подготовка с личным составом отде

ления проводилась согласно отдельно разработанным планам, нормативные требования сдали все сотрудники подразделения.

Работу по подбору, проверке и изучению кандидатов для пополнения кадров органов КГБ и учебу в школы КГБ осуществляли согласно отпущеного нам плана. Готовилось в отчетном году 12 кандидатов, однако по объективным причинам никто из них в кадры органов КГБ не зачислен.

Исходя из требований Указания КГБ СССР № 75 с - 1980 г. и плана перспективных мероприятий отделения по дальнейшему укреплению связи с трудящимися на период 1981-1983 г.г., в отчетный период оперсостав ГО использовал все утвержденные и оправдавшие себя на практике формы и методы опоры на трудящихся в решении контрразведывательных задач. В этих целях оперработники поддерживали постоянную связь с руководителями предприятий, учреждений, организаций и хозяйств, секретарями партийных, комсомольских комитетов и организаций, служащими местных советов народных депутатов и других общественных организаций. Эти контакты дали возможность получать дополнительную информацию о политической и оперативной обстановке на крупных промышленных объектах города, владеть ею и своевременно вносить корректины в расстановку наших оперативных сил.

Активизировали контрпропагандистскую работу среди населения города и района. В отчетном году оперсоставом прочитано 30 лекций о политической бдительности советских людей. В горотделение от советских граждан поступило 76 заявлений, по которым проведена проверочная работа и приняты соответствующие решения. Фактов нарушения Инструкции по проверке писем и заявлений граждан, а также установленных сроков проверки, не отмечалось.

Постоянно укреплялись связи с Алитусским городским комитетом Партии, ГК комсомола и горрайисполкомами советов народных депутатов. В отчетном году в горкоме Партии представлено 4 письменных и 24 устных информаций, по которым ГК КП Литвы принимал соответствующие меры.

Руководство и партийная организация отделения заверяют КГБ Литовской ССР, что мобилизуют весь личный состав отделения на дальнейшее улучшение всей оперативно-служебной деятельности ГО, успешное предование в жизнь установок тов. Ю.В. АНДРОПОВА и приказных требований КГБ СССР и КГБ республики и окажут действенную помощь ГК КП Литвы при решении важных политических и экономических задач современного этапа.

Начальник Алитусского городского
отделения КГБ Лит. ССР-полковник:

№ 1811

15 декабря 1981 г.

Суринкас
А. ГУРБИНКАС